

# 一季度经济形势怎么看？ 如何扩内需、强信心？

## ——国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点



4月20日，在山东港口青岛港前湾联合集装箱码头，货轮在装卸货物。截至2023年3月31日，青岛港前三个月完成货物吞吐量16089万吨，同比增长9.6%；完成集装箱吞吐量688万标准箱，同比增长16.6%，迎来首季“开门红”。

新华社发

### “我国实现经济较快回升”

国家发展改革委新闻发言人孟玮说，一季度我国经济发展实现了良好开局。在全球经济增速明显放缓、主要经济体通胀居高难下的背景下，我国实现经济较快回升，为完成全年经济社会发展目标任务打下坚实基础。

她说，一季度经济运行特点主要体现在“需求扩大、供给恢复、预期改善”。国内需求逐步扩大，消费较快恢复，投资稳定增长；生产供给加快恢复，前期受疫情影响较大的接触型聚集型服务业强劲复苏，生产性服务业增长较快，工业经济平稳增长；产需两端持续扩张，市场预期稳定向好。

孟玮表示，下一步，将牢牢把握高质量发展这个首要任务，综合施策释放内需潜能，促进消费持续恢复，释放服务消费潜力，有效激发民间投资活力，发挥政府投资引导作用；加快建设现代化产业体系，打好关键核心技术攻坚战，着力推进产业升级发展；进一步深化改革开放，谋划实施新一轮国有企业改革，促进民营经济发展壮大，稳住外贸基本盘，更大力度吸引和利用外资；持续保障和改善民生，积极稳定和扩大就业，深入推进污染防治，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“我们将在深入调查研究基础上，扎实做好经济运行监测、形势分析和对策研究，适时出台务实管用的政策举措，巩固拓展向好势头，推动经济运行持续整体好转。”她说。

国家统计局18日发布数据显示，今年一季度我国国内生产总值同比增长4.5%。怎样看待一季度经济形势？如何扩内需、强信心？国家发展改革委19日举行新闻发布会作出回应。

### 多措并举稳消费、促消费

数据显示，一季度，最终消费支出对经济增长的贡献率达到66.6%，比去年全年大幅提升。“一季度消费市场形势开局良好，为全年恢复和扩大消费打下坚实基础。”孟玮说，消费持续回升的动力还有待进一步提振，下一步将重点围绕“可持续性”做好四方面工作。

一是促进消费持续恢复。研究起草关于恢复和扩大消费的政策文件，围绕稳定大宗消费、提升服务消费、拓展农村消费等重点领域，根据不同收入群体、不同消费品类的需求制定有针对性的政策举措，推动消费平稳增长。

二是下大力气稳定汽车消费。加快推进充电桩和城市停车设施建设，大力推动新能源汽车下

乡，鼓励汽车企业开发更适宜县乡村地区使用的车型。同时，加快实施公共领域车辆全面电动化先行区试点。

三是推动提升消费能力。优化就业、收入分配和消费全链条良性循环促进机制，强化就业优先政策，提高城乡居民收入，做好基本消费品保供稳价，使居民能消费敢消费。

四是进一步优化消费条件。针对制约消费的体制机制问题，研究制定关于营造放心消费环境的政策文件，进一步健全标准质量管理体系，强化消费信用体系建设，完善消费争议多元化解机制、在线消费纠纷解决机制，让老百姓获得感强、愿消费。

### “研究合理缩减外资准入负面清单”

在去年高基数的基础上，今年以来我国利用外资继续保持增长，高技术产业表现亮眼。“这充分说明，中国仍然是全球最具吸引力的投资目的地之一。”孟玮说，将研究合理缩减外资准入负面清单，深入实施新版鼓励外商投资产业目录以及《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》，引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等重点领域和中西部、东北等重点地区。

她表示，将继续发挥重大外资项目专班机制作用，及时跟踪解决

项目建设过程中遇到的问题和困难；健全开发区管理制度，完善产业、科技、绿色环保等支持政策，强化开发区招商引资功能；举办国际产业投资合作系列活动，为跨国公司对华投资和地方招商引资提供平台。

据介绍，目前，前六批重大外资项目已完成投资超过630亿美元。“我们将推动前六批项目加快落地实施，以点带面吸引外资流入。完善外资领域相关政策措施，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，更大力度吸引各国企业来华投资。”她说。

### “使更多民间资本参与到国家重大项目建设”

去年，国家发展改革委出台文件，加大力度支持民间投资发展。“从进展情况看，‘十四五’规划102项重大工程重点领域任务已细化分解到具体项目，吸引民间资本参与；加强社会资本投融资合作对接，去年以来各地推介的5万余个项目中超过9000个吸引到民间资本参与，涉及民间投资2.9万亿元。”孟玮说。

她表示，下一步将加强统筹谋划和系统部署，建立鼓励民间资本参与重大项目建设机制，加强信息发布和引导，依托全国投资项目在线审批监管平台，积极向民间资本推荐吸引力强的项目，使更多民间资本参与到国家重大项目建设中来。

对吸引到民间资本参与的国家

重大工程和补短板项目，推动加快项目审核、规划选址、用地用海、环境影响评价、施工许可等前期工作手续办理，落实各项建设条件。

“贯彻落实相关政策措施，明确不得以所有制性质作为选择标准，不得以企业规模、注册地址、当地纳税贡献等因素作为主要评标条件。在安排各类政府性投资资金时，对民间资本一视同仁，继续通过政策性开发性金融工具等支持民间资本参与的重大项目。”孟玮说，推动金融机构按市场化原则，加大对民间投资项目的信贷支持。及时总结典型地方、典型企业、典型项目的好经验好做法，在全国层面加以复制推广。（新华社北京4月19日电）